

Плевенски Общински Вестник

Орган и издание на Плевенската Градска Община.

ИЗЛИЗА ВСЯКА СЪБОТА.

ЕДИН БРОЙ 40 СТОТОНКИ.

АБОНАМЕНТ:
20 лв. за година, 10 лв. за 6 месеца
предплатени.

ТАКСИ ЗА ОБЯВЛЕНИЯ:
За годишни и венчални по 20 л. за
некролози 25 л., търговски, адвокат-
ски и др. по 1 л. см., приставски по
40 ст. на дума. За малки обявления до
20 думи—по 10 л. за всяко. За по-
вече публикации по споразумение.
Всичко, което се отнася до вестника
се изпраща до редакцията му —
КМЕТСТВОТО — ПЛЕВЕН.

На 29 т. м.—неделя
9 часа преди обед
в салона на д-во Сжгласие

Директора на общ. магазин

Христо Наков

ще даде отчет по ДЕЛАТА НА МАГАЗИНА
а бившият кмет, сега предс. III чл. комисия

Георги К. Червенков

ще говори на тема:

**КОИ ЩЕ УПРАВЛЯВАТ ОБЩИНАТА
СЛЕД 5 НОЕМВРИ**

Истината по общината.

(Резюме от „Отчета върху общинските дела“, даден пред гражданите на 15 т. м. в салона на „Сжгласие“ от бившият кмет Г. К. Червенков, а сега председател на Общин. тричленна комисия.)

Почитаеми Г-да Граждани!

Не за пръв път се явявам пред вас да давам публичен отчет върху общинските дела. Верни на своя принцип, всички идеи, действия и дела на каквато и управа да са, да се правят публично достояние пред народа, ето четвърти път като кмет на града излизам пред вас да давам отчет. Вжн от това, във всеки квартал по всички важни въпроси съм имал беседи-разговори, а като прибавите че всички заседания на общинския съвет, които председателствувах, беха публични, ще се сжгласите, че всички желаещи и интересующи се граждани сж имали пълната възможност да научат досегашната ни общинска дейност и вжобщо становището на всички партии по нея.

Настоящия ми отчет има за задача да даде пълно осветление на всичко извършено до сега в общината от общинския съвет, постоянното присъствие и сегашната общ. тричленна комисия, както и върху причините за разтурване на съвета.

След войните, особено след последната, широките народни градски маси обедняха, живота им стана тежък, даже невъзможен. Те потърсиха изход от това положение, потърсиха обществена организация, която да ги изведе на спасителен път. Дойдоха изборите за общ. съветници през 1919 г. Комунистите излезоха в борбата с лозунга: за всички евтен хлеб, облекло, топливо, жилища; общедостъпна просвета и хигиена и др. С една дума нов блажен живот и то чрез общинската управа, като 30 милионния бюджет бжде събран от 600 чорбаджии в града, а всички останали да не плащат нищо.

Това подмами масите. Доста граждани с средно и добро материално положение от чисто егоистични съображения, само защото не влизат в определените 600 чорбаджии, гласуваха масово за комунистите.

Комунистите когато заемат върховната власт не само у нас, а и у нашите съседни и цела Европа, може би да приложат своята програма, но до тогава те ще трябва да работят в общините в кръга на съществуващите закони и наличните средства.

Заели общината с церемонии и шум, те се запретнаха да изпълняват програмата си, като гласуваха бюджет с приходи явно незаконни. И децата знаеха, че никакъв данък не може да се събере без да има закон за това, а законите ги създава камарата, а не общ. съвет. Те това най-добре от всички го знаеха, но требваше да се вдига голем шум за да се оправдават пред избирателите си, че с всички сили се борят да изпълнят обещанията си, но им пречела централната власт.

Водими само от партийни съображения и интереси, комунистите изоставиха легалния път и вместо при съществуващите условия и средства да стегнат финансово и стопански общината за да творят и работят за подобрене на града, те преобърнаха общината на партийен клуб и заседанията на съвета на партийни публични събрания, а общинските служаци на агитатори. Безспорно е че имат някои добри начинания напр. магазин, но общо взето резултата от управлението им е недоволство в всички граждански среди, та даже и в техните. Те влизаха за дребни работи в остр спор с централната власт и нейните органи, без да джржат сметка за зависимостта си при днешните закони. Ами ако те имаха централната власт, биха ли допуснали таква самоуправление в общините, което да противоречи на техните закони не, а декрети? Разбира се че не.

В такъв случай, вместо да се извиняват за бездействието си с пречките от властта и законите, като не изоставят борбата си за завладяване централната власт, днес щом като искат да заемат общинската власт, трябва да работат при наличните условия.

Те влезоха в конфликт и с масата занаятчий, които гласуваха за тех, като им наложиха голем данък върху фирмите и съставляваха всеки ден актове.

Сжщо не поддържаха добро пазене на полските имоти и не преследваха ефикасно масата злосторници.

В самите техни редове се яви недоволство от общинската управа. Умерените беха недоволни, защото несжобразявайки се с възможното тикнаха дейността си само в церемонии и празен шум и е това не дадоха разрешение на масата въпроси вжлнуващи техните среди, а по крайните ги осжждаха в легалност и умереност и искаха едва ли не да обяват плевенската комуна за самостоятелна държава.

Недоволството против комунистическата общинска управа беше всеобщо и те требваше да си отидат.

И те самите желяеха това, защото беха се уморили и убжркали и незнаеха как да се оправдават пред масите, на които обещаваха рай и блаженство.

Но това требваше да стане с шум и протести. По подаване на оставки от повечето от половината на съветниците, сжгласно закона съвета беше разтурен и назначена тричленна комисия да управлява до изборите.

Облекчение настана между гражданите и надежда ги огря, че най сетне ще може да дойде едно умерено и разумно управление на града.

След преговори между всички партии за обща листа в изборите, споразумение не се получи поради несжгласие

между буржуазните партии и главно поради становището на земеделците, че в блок за избори не могат да влизат, а само след изборите за управление.

Избора се произведе при пълна свобода за агитация и гласуване на 23 октомври. Резултата бе 9 комунисти 7 блокари и 4 земеделци. Този резултат донесе поражение за комунистите, защото те ако беха запазили своето влияние между гражданите требваше да получат 11 мандата а те получиха 9, но деветия е добит с третия делител.

Ясно е че техната политика и дейност в общината беше неудобрана от гражданството.

Новото управление се състави от 7 блокари и 4 земеделци. Базата за разбирателство беше задължението да изпълним и двете платформи. Избраха мен за кмет.

Аз още с приемане на избора декларирах пред съвета че ще работя за приложение на платформите, като се надевах, че ще получа пълна подкрепа на съвета и гражданството.

Макар и млад, влизащ за първи път в тия борби и управление, аз имах пълното сжзнание за задълженията и правата които ми възлага поста. Гражданството възлагаше големи надежди на новото управление и очакваше пълнен сговор между групите.

Резултати може да даде само това управление, което се крепи на искрените отношения на членовете му и удобрене действията му от болшинството граждани. Комунистите в това отношение дават добър пример. Въпреки различните становища на някои членове, веднжж прието от болшинството едно становище то става закон-задължително за всички и ръководните им лица с жар го поддържат всред масата. Нашата общинска управа немаше тоя сговор и висеше на въздуха. Старите партизани-тузове и днес са фактори в партиите си и не позволяват да се изменя стария ред на управление. Те преди изборите пишпат програми, но не с намерение да ги изпълнят, а само така за изборите. Те не допускаха че ний ще сме толкоз настойчиви в приложение на платформите, а най-вече считаха това управление преходно и то за кратко време, защото земеделците щели да паднат и те идели на власт.

Всеко проявление на техен съветник за нов ред, за прогресивно облагане и пр. не се удобряваше. Те поддържаха, че общинската управа трябва да се занимава само с регистратура и участие и представление на града в паради.

Те влияеха на своите съветници, налагаха им становища, с които нарушаваха договора ни за блок.

Измениха блоковите съветници на платформата си, избирателите си и договора ни за управление. Бил съм голо-словен и немало факти за това! Верно ли е, че едно от нашите условия бе и правниците за вода и смет? Защо тогава национал-либералите не гласуваха? Ами поведението на обединиста М. Божичков е отказа си да гласува за даване евтино брашно на крайно бедните и демократа Тонков по падарщината на Цв. Таслаков и отчуждението на частните места? Ясно е, че едни за угода на свои партизани, други за запазване богатите от по-го-

лем облог-такси правиха под ред опозиция в съвета, спяха работите му и искаха всички важни въпроси вечно да се проучват и никога да се не разрешават.

Много доказателства за това не са нужни. Достатъчно е да прочетете протоколите и видите какво е говорил за тех съблокаря им радикала П. Ячев, като почнете от разните кирпичи и свършите с натиска, който той упражнявал върху им, за да ги застави да гласуват правилниците за вода и смет. Факт е, че самите те — блокарите не бежа съгласни и сговорни помежду си. Немаха определена политика, лутаха се из мъгла и един по един нарушаваха договора и туриха началото на кавгите в съвета. Десните буржуазни партии искаха да се плащат данъците и таксите както по старому „на калпак“ и да се не засяга тяхното спокойствие и богатство.

Беспорно е, че блока измени на избирателите си и на нашия договор и не можеше повече да се работи съвместно.

По конкретно, в що се състои изменената му и въобще защо се разтури съвета, аз ще изложа по-подробно на края на отчета си.

Сега ще мина на отчета си.

(Следва).

Скарлатината.

Понеже в гр. Плевен върлува понастоящем заразителната болест Скарлатина в епидемичен характер, Плевенския градски хигиеничен съвет на 17 т. м. реши да се даде гласност между населението за характера на болестта, както и някои упътвания и предупредителни мерки, които трябва да се прилагат за бързото прекратяване на болестта.

Скарлатината е заразителна болест, от която заболяват най-вече деца от 1 до 15 год., по-рядко от 15 до 20 и още по-рядко сж случаите на възрастни (т. е. над 20 год.). Болестта започва с 4 важни признаци: висока температура, гърлоболне, повръщание и главоболне. Двата последни признака може и да липсват. Още в първия ден от заболяването езикът е обложен с бела материя, която в последующите дни пада и на това място езикът има тъмно-червен-малинов цвят и дава картината на тжй наречения малинов език. Гърлото, което първия ден е само зачервено, по-късно бива обложено с безлежникви материи, а сливиците сж полуги и болезнени. В първия ден от заболяването температурата е висока (около 39°), която тжй висока трае 1—2 дни, след което тя се повишава още (40°—41.5°) и се джржи на тая височина около 5—6 дни, а после почва да спада постепенно и в продължение на една седмица достига нормалната температура. От II-ия или III-тия ден на заболяването, тогава, когато температурата е най-висока, по телото се забелезва един ясно-червен изрив, който започва от шията, после по гърдите, гърба, корема и крайниците. По лицето обаче нема. Червенията трае 4—5 дни, след което почва постепенно да се губи. Изгуби ли се червения изрив, тогава в болестта настъпва тжй наречения „период на лющенето“, при който кожата започва да се лющи или на големи кожни люспи или на по-малки люспици, прилични на трици. Това лющение обикновено трае от 1 до 3 седмици, а може и по дълго време.

Това описание на болестта е обикновеният ѝ ход. Обаче има и по-тежки случаи, с по силно изразени симптоми, при които болните умират за късо време (2—3 дни от заболяването им), а срещат се сжщо и по-леки случаи, с не тжй добре проявени признаци, описани по-горе.

В всеки случай скарлатината е една тежка и опасна болест особено за детската възраст, не само за това, че взима доста жертви, но и поради лошите усложнения, които тя дава: гноясване на сливиците и вратните жлези, гноини ушни възпаления, бжбречна болест и др., които болести могат да оставят трайни и лоши следи по-нататък при развитието на организма.

Медицинската наука още не е открила кой е онзи микроорганизъм, който причинява болестта. Но знае се положително, че болестта е заразителна т. е. че болните предават заразата на здравите и всичко, което окръжава или се е докосвало до болния, може да стане причина за разпространението на болестта. Такива могат да бъдат: сплюнките, хракките, люспите от болния, неговите дрехи (горни и долни) завивките, лжжица, маница, чаша, храна и др. на болния. Предполага се, че и млекото и неговите продукти напр. маслото може да стане причина за заразяване, когато произхожда от заразен с скарлатина кжща.

При лекуването на болните сж необходими съветите и контрола на лекаря.

За ограничаване и неразпространение на болестта се вземат мерки, които се разделят на частни и общи.

Частните предпазвателни мерки са:

1. Щом като в некоя кжща се появи заболяване е единствено за скарлатина признаци (горещи-

саните), веднага се съобщава на градските санитарни власти, които от своя страна взимат по-нататъшни мерки. До като пристигнат тия власти, болния се заделя в отделна стая и само едно лице му прислужва. В стаята, в която болния се заделя, по възможност да има по-малко и най-необходимите предмети, а самото лице, което прислужва на болния, трябва винаги да измива ръцете си с некоя дезинфекционна течност (като най-добре 10/100 сублиматов разтвор), а особено след като е пипало предмети, които обслужват болния. Добре е сжщото лице да бъде облечено в дълга блуза и по никоя начин да не се сношава с останалите членове от домакинството.

2. Сплюнките, хракките и памуците от истрияване на гърлото на болния да се изгарят в огъня или хвърлят в некоя дезинфекционна течност (5% карболов разтвор, 10/100 сублиматов разтвор и др.).

3. До идването на градските санитарни власти, в самото семейство трябва да има достатъчно съзнание да се не допускат външни хора да правят посещения, както и членовете от заразеното семейство да не излизат на вън и по тоя начин да разнасят болестта.

4. Сурово млеко и пресно масло да се не ядат от заражена кжща.

По важни са общите мерки, на които всички граждани трябва да се подчиняват безпрекословно, не под страх на наказания, които са твърде строги, а единствено от гражданско съзнание за общо добро да бъдат изпълнявани:

1. Всеки болен от скарлатина се изпраща в болницата (съгласно решението на плев. общ. хигиен. съвет, одобрено от окръжн. хигиен. съвет и Дирекц. Нар. Здраве). Само когато в болницата нема място за болния, уединението става в заразената кжща в града.

2. Пренасянето в болницата става, като файтона или колата, които отнасят болното, се постелят с един чаршав, предварително намокрен със сублиматов разтвор и добре истискан.

3. От градските санитарни власти се поставя пред входа на заразеното жилище надпис с название на болестта и че входа е абсолютно забранен, а сжщо поставя се и пазач, който не допуска домашните да излизат и външни лица да посещават заразеня дом. Общинското управление в такъв случай назначава специален човек, който обслужва нуждите на заразената кжща.

4. След пренасяние болния в болницата, ако в продължение на една седмица не се появи нов случай от скарлатина, домашните се освобождават след щателна дезинфекция на целото жилище.

Ако по липса на място в болницата, болния остне в частна кжща, домашните се освобождават до тогава, до като градските санитарни власти намерят това за добре. Меродавно в такъв случай е лющението, което обикновено трае до 40-я ден от заболяването.

5. Единствено средство за добра дезинфекция е чрез пара и атмосферно налегание, което се извършва с градската парна дезинфекционна машина. През нея трябва да минат всички дрехи, завивки и постелки от заразената кжща. Всички лжжици, вилници, паница и др. кухненски принадлежности се извърват от домашните в продължение на един час във вряла вода. Пода на стаите, маси, столове и други дървени предмети се измиват с 10/100 сублиматов разтвор, а металически предмети, като железни кревати и др. се измиват с 5% карболов разтвор (сублимата разяжда металическите предмети). Стаите се баданосват.

6. Забранено е опеванието на мжртви, умрели от скарлатина, в църква. На такива мжртви опеванието става на гробищата. Забранено е сжщо и целуванието на такива мжртви.

7. За нарушение на горните мерки наказателните разпоредения според нашия наказателен закон са много строги.

Хроника.

ДЪРВА ЗА ГРАЖДАНИТЕ. Поради факта, че общ. магазин раздава джрвата в килограми мнозина заинтересовани използват тоя факт да злословят по адрес на магазина. Поради това принудени сме да публикуваме протокола на комисията, от който всеки гражданин ще се убеди в справедливостта на раздаването по тоя начин на джрвата и съображенията, които са продукували това. Ето и самия

ПРОТОКОЛ.

Днес 16 октомври 1922 год. гр. Плевен, на основание протоколното решение на управителния съвет на Плевенския Общински Магазин под № 101 комисията в състав члена от тричленната комисия Васил Видрарски, члена на Управител. Съвет на общинския магазин Мейо Папазов, гражданина Иван Н. Железаров, като нещо лице, учителя Ангел Минков, от страна на купувачите джрва от магазина и Директора на магазина Хр. Наков, съставихме настоящия за следното:

Комисията има назначение да определи колко тежки в килограми един М³ джрва (да снемем номон), за което в пазен състав отиде в склада на магазина на гарата.

Прегледа джрвата, около 250 М³, и констатира, че джрвата не сж резани точно по метр, като което сж по-дълги от метр и те преимуществено дебелите, от което следва че ако се раздават е М³ же-

има много неприятности, както за реденето тжй и за пробирането на по-дългите и по-дебелите, затуй раздаването им в килограми ще бъде по справедливо и без всекакви неприятности, толкос повече че джрвата са еднакво сухи целата партида, понеже са сечени през 1921 година.

Комисията взема и нареди един М³ с най-тжжките джрва, вземени наред късо и дълго, нареди втори М³ от средни по дебелина и третия метр от най-дебелите; примери ги на паланцата и в резултат се указа: М³ с тжжките джрва 357 кгр. М³ с средните джрва 380 кгр. и М³ с дебелите 460 кгр. или всичко 1197 кгр. или средно М³ следва да има 399 кгр. Комисията взема пред вид, че джрвата са валени от дждж 3—4 дена, но сжщо така че и за в бъдеще времето ще е сжщо влажно, поради което нема се опасност от изсжхване на джрвата — от загуба за магазина.

Вжз основа на всичко гореказано, комисията единодушно се установи на 400 кгр. М³, по която мерка трябва да се раздават.

Председател,

Члена от III член. комисия; (п.) В. Видрарски

Членове: (п.) М. Папазов
(п.) Из. Н. Железаров
(п.) Ан. Минков
(п.) Хр. Наков

СИРЕНЕ ЗА ЧИНОВНИЦИТЕ. Известява се на всичките чиновници при разните учреждения в града, че магазина ще им раздава сирене от 30 октомври (понеделник) по 1 кгр. за всеки член от семейството. Цената е 32 лева килограма.

Плевенско Градско Общинско Управление.

ОБЯВЛЕНИЕ № 13008.

Плевенското Градско Общ. Управление на основание постановлението на Общ. Тричл. комисия под № 30 п. 3 от 11 октомври 1922 год., утвърдено от Г-на Плевен. Окр. Управител с писмо под № 9322 от 23. X. 1922 год., обявява на г. г. граждани, признати от общинския съвет за бедни, че ще им дава на използване без наем за срок от три години засетите пространства на Текийския баир и тия при Лагера с джрвчета, да ги посеват с картофи, боб и цвекло. Желаящите да вземат от тези места за да ги засеват с определените култури нека се явят в Общин. Управление да заявят какво пространство искат да засеят да им се даде.

При това се съобщава че получилите от тия места за засеване ще сж длжжни при посеването на културите да пазят посадените джрвчета и че те отговарят за всеко повредено джрвче.

Председател; Г. К. Червенков.

п. Секретар; П. Алексиев.

Плевенско Училищно Настоятелство.

ОБЯВЛЕНИЕ № 800.

гр. Плевен, 20 октомври 1922 година.

Плевенското училищ. настоятелство обявява на интересующите се, че на 30 октомври т. г. в 10 часа пред пладне, в канцеларията на Плевен. Окр. Финансово Управление ще произведе публичен търг, с тайна конкуренция, за отдаване на наемател;

1. Доставка на канцеларски материали на приблизителна стойност 20,000 лева.

2. Доставката на разни бакалски стоки — 100,000 лева и

3. Доставка на учебници и учеб. пособия на бедните ученици при Плевен. общински училища — 40,000 лева.

Залог за правоучастие в търга се иска 5% от приблизителната стойност. Офертите ще се приемат до 11 часа пред обед. Поемните условия и всички тжржни книжа могат да се видят всека присжтствен ден в канцеларията на училищното настоятелство, а в деня на търга — в финансовото управление.

От Настоятелството.

Манифактурния магазин

„НОВИ БОН МАРШЕ“
на Георги Кжнчев

Съобщава че пристигнаха големо количество разни стоки за сезона и се продават с много мамалема цена. Вжзползувайте се от случая.

3—27—2

Кооперативна печат. и книговец. „Изгрев“ — Плевен.